

A Zöld Csillag

Kilencvenkét esztendővel ezelőtt, 1887-ben alkotta meg Zamenhof lengyel szemorvos a ma már világnyelvként használt eszperantó alapszavait, legfontosabb kifejezéseit, nyelvi rendszerét. Az eltelt kilenc évtized alatt az eszperantó jelentős fejlődésen ment keresztül: számos irodalmi, tudományos és publicisztikai művet lefordítottak már a nyelvre, e mellett figyelemre méltó az eszperantó saját irodalma, szellemi termése is. Magyarországon immár húszezren tagjai a Zöld Csillag-gal szimbolizált, mozgalomnak. Az Eszperantó Világszövetség tavaly augusztusban rendezte meg Várnában 63. kongresszusát, amelyen kidolgozták a továbbfejlesztés programját.

Eppen az imént említetté aporóján és a leendő pedagógusoknak az eszperantó-mozgalomba való bevonása érdekében határozta el a Csongrád megyei Eszperantó Bizottság az elmúlt év őszén a szegedi felsőoktatási intézményekkel való kapcsolatfelvételt. Az előkészítés során először a kollégiumokban, illetve a KISZ-alapszervezetekben kezdték meg a szervező munkát.

Faliújságokra kifüggesztett cikkek, színes ismertető, tájékoztatók és plakátok hívják fel a hallgatók figyelmét a világnyelv elsajátítására. Tavasszal a tanárképző főiskolán neves tudósok és eszperantisták tartanak majd az eszperantó-mozgalom történetét, mai helyzetét bemutató előadásokat. A Szegedi Orvostudományi Egyetemen pedig a politikai és kulturális programban kap helyet a nyelvet megtanulni vágyók képzése.

Ami a nyelvvizsgákra való felkészülést illeti, ennek megkönnyítése és gyorsabbá tétele érdekében éppen Csongrád megyében dolgozták ki és vezetik be az egyetemi és főiskolai hallgatók tanulási segítségére a nonstop oktatási rendszert. E szerint nincs szükség tanfolyamok tartására, s a kiküldött tananyagokból az eszperantó egyénileg is elsajátítható. A folyamatos ellenőrzésre pedig a tanulással párhuzamosan kitölthető feladatlapok, valamint a felkészülés időszakában megtartandó konzultációk szolgálnak.

S. Z.



EGYÉNISÉG VAGY ÁLARC?

Nem szeretem, mikor korábbi emberek arról beszélnek, milyen szörnyen öltözködnek a mai fiatalok. S főleg azt nem szeretem, ha valakit térdig érő inge, szűkszerű nadrágja, vagy bő szoknya, túl rövid vagy túl hosszú haja alapján félnek meg. Nyilvánvaló, bizonyos helyzetekben, alkalmakkor kívánatosabb a fehér ing, nyakkendő, mint a fenti „szereles”, de fordítva is igaz, nem mindig előny az élére vasalt nadrág, a jól szabott zakó.

A közvélemény korábban azt tartotta, az egyetemisták legfontosabb ruhadarabja a kopott farmer és a lezser pulóverek minden változata. Később kialakult a „státusz-szimbólumai”: is: flanell ing, tarisznya, bekecs és a többiek. Öltözködésüket tehát két dolog határozta meg — az egyszerűség és a zsebük. Manapság azonban úgy tűnik, a régi szimbólumok kihalóban vannak. Helyettük a lányok többsége bódor frizurákkal, elegáns szalonnokban készült ruhákban virít, s kilónyi festékekkel az arcán rejtegeti fiatalosságát. A fiúk is „feljötték”, juhnappá bőrkabátokkal, hegyesorrú cipőkkel.

Nem divat már az egyszerűség — sem öltözködésben, sem magatartásformákban. A farmernadrágos szereléssel együtt kihalóban a füstös, kocsmái beszélgetések, a „kérek még egy adag sültkrumplit” korszaka. Kedveltebb hely lett a Virág cukrászda, az elsőosztályú hangulatos presszók, szalonzene.

Megvallom őszintén, gyanakvással figyelem azt a 20—22 éves

egyetemistát is, aki olyan természetességgel bontogatja Mariboro cigarettájának dobozát, mint a legközbösebb egri Fecskét. Hozzá persze, vörös bort fogyaszt, kimérten beszél a pincérrel, akit uramoz.

Vajon, miért ez a változás? Életszínvonal-emelkedés? Biztos, az is. Igényesebbek a mai fiatalok? Igen, valószínű. Több az ösztönös, gyakorlati és szociális segély, nagyobb az otthoni támogatás? Feltétlenül. S valami mégis kellemeiben ebben az egész dologban. Talán az, hogy nem igazi igények ezek, nem természetes szükségletek. Néha úgy tűnik, a hallgatók kötelezőnek érzik, hogy úgy viselkedjenek, ahogy oktatóik, leendő munkatársaik. Máris alkalmazkodni akarnak orvosi, matematikus, tanári pályán dolgozó kollégáik vélt életviteléhez. Egyszóval, olyan tempót diktálnak maguknak, amit nem huszonevűekhez mértek, amit nem a fiatalság természetességéhez szabtak.

A legtöbb fiatal arra törekszik, hogy kialakítsa saját egyéniségét, megtalálja önkifejezésének adekvát formáját. E törekvés természetes, törvényszerű. Mégis, mintha néhány egyetemista elfeledkezne arról, hogy az egyéniséget nem a külső tulajdonságok, hanem a belső, lelki-szellemi jegyek sajátosságai teszik másoktól megkülönböztetetté — igazi egyéniséggé.

— gróza —

SZEGEDI Egyetem

A József Attila Tudományegyetem, a Szegedi Orvostudományi Egyetem és a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola MSZMP bizottságainak lapja

Feladás szerkesztő: DR. SZABÓ MAGDOLNA

Szerkesztőség: 6720 Szeged, Dugonics tér 12. Telefon: 12-1129

Megjelenik havonta kétszer. Ára: 1.50 forint. Előfizetési díj egy évre 24 forint.

Terjesztik az intézmények KISZ- és szakszervezeti bizottságai

Kiadja a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat, Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. sz. 6740

Telefon: 12-633. Telex: 82-262

Válós kiadó: Kovács László igazgató Szegedi Nyomda Szeged

Bajcsy-Zsilinszky u. 28. sz. 6720 1978. II. 8. — 346

Feladás vezető: Dobó József igazgató

Siker

Sikerrel szerepeltek a Szegedi Orvostudományi Egyetem fiataljai a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 60. évfordulója tiszteletére kiírt „Alkotó Ifjúság” pályázaton.

Az 1978. évi egészségügyi ágazati országos kiállításra pályadíjat nyert dr. Winkler János, a Kórbontani Intézet gyakornoka, dicséretben részesültek Kuti Anna, Mohácsi László és Oltócsa Vidor, az I. sz. Sebészeti Klinikum műve állomásának szakdolgozó.

SPORT

Lustaság ellen ajánljuk

Az alábbiakban két intézmény, a József Attila Tudományegyetem és a Szegedi Orvostudományi Egyetem e félévi sportkínálatából adunk ízelítőt, megkönynyítendő az események közötti válogatást a testmozgásra vágyók számára.

Február elején a sportmunkában legjobbat nyújtók sítáborokban pihenhetik ki vizsga-fáradalmait: az orvosjelöltek Nagyhideg-hegyen, a JATE hallgatói pedig a lengyelországi Tátra-Bukovinában, a lublini egyetemmel fennálló együttműködés keretében.

A tudományegyetemi sportolók hat sportágban indulnak a kieséses rendszerű Országos Egyetemi és Főiskolai Bajnokságon. Jó sportsemegének ígérkezik az Egyetemi Kézilabda Kupa, mely március végén Szegeden kerül lebonyolításra. Ugyanabban az időben rendezik meg

az Egyetemek Tömegsport Kupa-ját — Pécsen. Április második felében a JATE válogatottjai Debrecenbe utaznak a „kosuthosok” elleni immár hagyományos találkozóra. Az országos jelentőségű versenyek mellett az egyetemi sportklub szakosztályainak csapatai részt vesznek a megyei és városi bajnokságok küzdelmeiben is. Az egyetemi válogatottakban versenyezni nem kívánóknak a házi bajnokságok kínálnak jó mozgási lehetőségeket. Ugyancsak a tömegsport céljait szolgálják a vasárnapokénti „nyitott pálya”-akciók az Ady téren, valamint a karunkénti tömegsportnapok.

Az orvosegyetemisták számára is gazdag sportprogram ígérkezik a következő félévben. Április elején Pécsen kerül megrendezésre az orvostudományi egyetemek hagyományos labdajáték-találkozója (nagy pályás

labdarúgás, kézi-, kosár- és röplabda), a Medikus Kupa. A SZOTE hallgatói képviselik magukat a felsőoktatási intézmények országos bajnokságain is kézi- és kosárlabdában, teniszben, asztaliteniszben és úszásban. A minőségi sportéletet a Lendület SE helyi és megyei küzdelmekben szereplő együttesel, valamint az országosan is ismert tollaslabdaszakosztály jelenti még. A csupán mozgásra, játékra vágyóknak a nyolc sportágban megrendezendő intézményen belüli bajnokságok, s a hetenkénti kocogónap biztosítanak nagyszerű sportolási lehetőségeket.

A nyár elején végül az ugyancsak jutalomként szervezett mindszenti vízitábor s kajak túrra zárja mindkét egyetem sportprogramját.

(—lay)

Fizikus-fölény

Sikeresen zárult a József Attila Tudományegyetem dolgozóinak egyéni és páros asztalitenisz-bajnoksága. A közel egy hónapos színvonalas versenyen 64 egyéni versenyző és 16 páros küzdött a bajnoki címért.

Végeredmény:

Férfi egyéni: 1. dr. Hevesi Imre (Kísérleti Fizika), 2. dr. Jákó Károly (Szervetlen Kémia), 3. dr. Hatvani László (Bolyai Intézet).
Női egyéni: 1. dr. Bálint Erzsébet (Biofizika), 2. Hernádi Zsuzsanna (Kibernetika), 3. dr. Papp Katalin (Kísérleti Fizika).

Női páros: 1. dr. Bálint E.—dr. Papp K., 2. Hernádi Zs.—dr. Hilbert Margit (Kibernetika—Kísérleti Fizika), 3. dr. Bánáthy Jánosné—Nagy Gáspárné (Biofizika).

Férfi páros: 1. dr. Hevesi I.—dr. Papp György (Kísérleti Fizika—Elméleti Fizika), 2. dr. Hatvani L.—dr. Pintér Lajos (Bolyai Intézet), 3. dr. Gulyás Sándor—dr. Bernáth Árpád (Növénytan—Német Tanszék).

Vegyes páros: 1. dr. Bálint E.—dr. Hevesi I., 2. Hernádi Zs.—Galambos Gábor (Kibernetika), 3. dr. Hilbert M.—dr. Varjú Károly (Kísérleti Fizika—Kibernetika).

A körmerkőzéses férfi csapatszerződéssel 15 csapat részvételével két csoportban meg tartanak.

Sítábor a Börzsönyben

A vizsgák után a főiskolások egy része a kisirtáspusztai sítáborban töltött néhány napot. A tábor a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola Sportkörének Természetjáró Szakosztálya szervezte, január 21-től 24-ig. Sokan jelentkeztek a felhívásra, közülük a KISZ — érdemeik alapján — 31 főt választott ki. Kitüntetett emberek azonban nem mind jöttek el. (Vajon miért?) Indulásig kicserélődött a társaság (sőt egy nem főiskolás is került a csoportba).

Szerény csapatunk hátizsákokkal, síléccekkel felpakolva elindult Oláhné Korszós Emília tanár vezetésével. Átszállások, tolongások, várakozások után megkezdtünk a célhoz vezető útra. Most következett a neheze: 4 kilométeres gyaloglás a menedékházig. Barátságatlan, hideg ház várt bennünket. A fiúk nekiláttak fát vágni, befűtöttünk, kipakoltunk a csomagjainkból. A lelkesebbek a ház mellett levő kis dombon síelgettek, mások az út fáradalmait pihenték ki.

Másnap „jó sítáborát keresünk” jelszóval elindultunk Nagyhideghegyre. Akik már tavaly voltak ott, nem vállalkoztak a hegymászásra, a menedékházban maradtak. Rossz esős idő volt, sűvített a szél. 7—8 kilométert kellett megtennünk, s az egyre meredekebb hegyoldá-

lon nehezen haladtunk. Fáztunk, fáradtunk. Egy testnevelés szakos sírva fakadt, vissza akart fordulni... (Pedig a testnevelés szakosok a legerősebbek. Állítólag.) Három óra múlva megérkeztünk a 864 méter magas taláható nagyhideghegyi turistaházba. Itt is maradtunk még két napig. Tizenkét ágyas szobában kaptunk szállást huszonnégyen, ahol rajtuk kívül két vendég aludt még. Az alsó ágyakon kettesével feküdtek néhányan, mások matracon. Meleg volt, kényelmesen pihentünk. Azután kezdődött a sítanfolyam. Az slapmozgásokat tanultuk meg. Nem mindenki volt, aki elkésredve visszament a szobába. Egy-két hallgató kifecskélt a kezét, lábát, vagy kék-zöld folttokkal ékeskedtek a síelés után. Három lécc eltört...

A két nap elteltével visszafelé indultunk, s az utolsó estét Kisirtáspusztán töltöttük el. A csoport ekkor verődött igazán össze. Társasjátékoztunk, kártyáztunk, beszélgettünk, vatsorát főztünk, szólt Marton János dicsőzeneje.

Mi volt a sítábor célja? Hogy felkeltse az érdeklődést a síelés iránt, előkészítsen, ösztönözzön egy esetleges sítanfolyamra. Ezt teljesítette, mivel a három nap alatt csak a kíváncsiságunk ébredhetett fel...

D. L.

BAJNOKSÁGOK A FŐISKOLÁN

A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola „Edzett Ifjúságért” Szervező Bizottságának célja, hogy minél több hallgatónak testnedzési lehetőséget teremtsen. A rendszeres edzési alkalmakat a különböző szakosztályok és tömegsportcsoportok biztosítják.

Az elmúlt félévben a háziVERSENYEKEN és TÜRÁKON kívül országos szintű rendezvényeken is helyt kellett állnunk. Versenyünk ezeknek a találkozóknak az első állomása. A cél változatlan, minél több hallgató megmozgatása, a versenyek jó megszervezése és az azokon való részvétel. Tudjuk, hogy az igények különbözőek, de igyekszünk lehetőséget teremteni mindenkinek a testnedzéshez.

Versenynaptárunk alapján az elmúlt félévben a következő háziVERSENYEK zajlottak le és a helyezések a következőképpen alakultak:

1. Labdarúgás (férfi): 1. Nemzeti alapszervezet
2. Történelem I. alapszervezet
3. Műszaki alapszervezet

2. Kosárlabda (férfi-női): Objektív akadályok miatt nem fejeződött be a verseny.

3. Sakk: 1. Tenk Zoltán III. éves biológia-földrajz szakos.

2. Pusztai István I. éves matematika-fizika szakos.

3. Gulyás Zsuzsanna III. éves matematika-fizika szakos.

4. Asztalitenisz: 1. Gáspár Balázs II. éves biológia-testnevelés szakos.

2. Litauszki András III. éves szlovák-testnevelés szakos.

3. Bujdosó János II. éves biológia-testnevelés szakos.

5. Tollaslabda: 1. Márcus Katalin III. éves pedagógia-testnevelés szakos.

2. Nagy Klára I. éves történelem-orosz szakos.

3. Farkas Kornélia I. éves magyar-ének szakos.

6. Tollaslabda: 1. Litauszki András III. éves szlovák-testnevelés szakos.

2. Kürthy Csaba IV. éves földrajz-testnevelés szakos.

3. Szabó Lajos II. éves földrajz-testnevelés szakos.

7. Lábténisz (férfi-páros):

1. Léber Zsolt III. éves földrajz-testnevelés szakos—Kolozsvári János I. éves földrajz-testnevelés szakos.

2. Bánáthy János III. éves földrajz-testnevelés szakos—Litauszki András III. éves szlovák-testnevelés szakos.

3. Szabó Lajos III. éves földrajz-testnevelés szakos—Kürthy Csaba IV. éves földrajz-testnevelés szakos.

A természetjáró-szakosztály sikeres túrát tett a dunántúli hegyekben. A főiskolai szintű tömegsport házbajnokságokon kívül a kollégiumok is megrendezték házbajnokságaikat különböző sportágakban.

Szeretnénk a következő félévben is legalább így, de ha lehet még sikeresebben lebonyolítani tömegsport házbajnokságainkat. S kívánjuk, hogy azokon minden sportolni vágyó hallgatónk jól szórakozzon.

ÁRGYELÁN GYÖRGY,
a KISZ-bizottság sportfelelőse